

止宰殺業 齋戒護生

— 文 / 張明長 —

凌晨兩點，樹林家畜交易市場人

聲鼎沸，從各地送來的豬隻，逐一被趕出柵籠待價而沽。林樹木目不轉睛地盯著貨色，只要看中隨即按鈕下標，得標後馬上將豬隻載運到屠宰場。

屠宰場的空氣中瀰漫著血腥味，泥濘不堪的地上發出陣陣惡臭。屠夫拿起尖刀，一刀刺入豬隻喉嚨，豬隻痛苦掙扎，發出令人毛骨悚然的淒厲哀嚎。利刃抽出剎那，鮮紅血液自溫熱的豬體射出，不消幾分鐘，血液逐漸流乾。隨著心跳愈來愈微弱，刺耳的哀嚎聲漸漸消失，一隻活生生的豬隻，終於不支倒地。這樣的場景，林樹木已目睹了

三十五個年頭。

十八歲起，林樹木就跟著二姊夫販售豬肉。初入屠宰場那段日子，他看著工人用鐵勾勾住豬頭拖著走；豬隻發出的哀號聲，令他感到恐怖與不捨。但為了家庭生計，善良的天性逐漸被蒙蔽；隨著時間流逝，對生命存亡的悸動也漸趨平淡；反倒是，脾氣愈來愈暴躁。

在外與人時有衝突，在家經常無視妻子邱秀花的關心，只要話一不順耳，就與妻子唱反調、吵架甚至動粗。從事美髮工作的邱秀花，擔任慈濟環保志工已十多年，在孩子小學三、四年級時就常帶他們搭慈濟列車或參加佛教團體的活動。

大兒子在高中時就主動參與「受五戒」，後來一路取得成功大學碩士學位，服完兵役，進入知名企業上班，讓身為父親的林樹木備感驕傲。而兒子冥冥中似乎是生來度化父親的。

二〇一〇年五月，林樹木夫妻及大兒子帶著老母親，參加中和聯絡處的母親節感恩茶會，難得一家三代與會，大兒子被邀請上臺分享：「我爸爸在賣豬肉，凌晨就要出門，很辛苦……我希望爸爸不要再做殺生的行業，《地藏經》裡有寫，因果歷歷不爽……」說到這裡，他一度哽咽得掉下眼淚。

受到兒子感化，林樹木想了解

《地藏經》到底在講些什麼，於是參加讀書會。有了因緣果報觀念後，他不再辯解「我是在做生意賺錢，又沒有害人，我才不信這套！」他下定決心不再從事殺生行業，跟著妻子進入慈濟，從資源回收開始做起，進而把自家門口的空地挪出來，做為大型環保日及夜間環保定點。並開著小貨車載回收物資回家整理。

二〇一一年，林樹木參加慈誠培訓，禁不住家人及志工邀約，答應參與經藏演繹；但對一個鮮少閱讀的人來說，接觸偈文談何容易。他開始用心背誦偈文，卻怎麼也背不起來，於是他想出一個方法：一字一字慢慢揣摩練習。他告訴自己：「用刻的，也要把他刻在心底！」從未比過手語的他，剛開始學

習時，總是手忙腳亂跟不上節奏。要將偈文與手語結合，對他來說簡直是難如登天。但他深信證嚴上人所言「有願就有力」。所以就勤加記誦：「做妻時比左小指、拋物線、手舉高；當夫時比右拇指、拋物線、手舉高……」即使在工作或上廁所，他隨時默記偈文及手語動作；甚至睡覺時，有突然想不起來的經句，也馬上起床翻閱經典，直到熟記才安然入睡。

林樹木不斷地努力練習，用心體會偈文的內涵，全心融入經藏，克服了「我怎麼可能做到」的心理障礙；那雙曾經使勁揮刀剃豬的手，如今經過佛法洗滌，已幻化成輕柔揮灑法語的雙手。使命感讓他不僅比出了柔軟心，也比出了慈悲心，漸漸找回清明的本性。



全家茹素的林樹木(前)，參加北區經藏演繹驗收。(詹進德攝)